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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Frauke Tengler (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung – Minister für Umwelt, Natur und Forsten

Gesetzliche Grundlagen auf Bundes- und EU-Ebene für die Abfallwirtschaft
in Schleswig-Holstein

Ich frage die Landesregierung:

1) Welche und wie viele Gesetze auf Bundes- bzw. EU-Ebene sind für die Abfall-
wirtschaft in Schleswig-Holstein verbindlich?

Auf EU-Ebene gibt es Richtlinien, Verordnungen oder Entscheidungen. Richtlini-
en werden durch nationale Vorschriften umgesetzt. Im Bereich der Abfallwirt-
schaft sind folgende EU-Richtlinien für jeden Mitgliedstaat und damit auch für
Schleswig-Holstein hinsichtlich der dort festgelegten Ziele verbindlich.

1. Richtlinie 75/442/EWG des Rates über Abfälle (EG-AbfRRL) vom 15. Juni
1975, ABl. EG 1975, L 194, S. 47 – zuletzt geändert ABl. EG 1996, L 135, S.
32

2. Richtlinie 91/689/EWG des Rates über gefährliche Abfälle (EG-
GefAbfRL) vom 1. Dezember 1991, ABl. EG 1991, L 377, S. 20 – zuletzt ge-
ändert ABl. EG 1994, L 168, S.28

3. Richtlinie 75/439/EWG des Rates über die Altölbeseitigung vom 16. Juni
1975, ABl. EG 1975, L 194, S.31 – zuletzt geändert ABl. EG 2000, L 332, S.
91
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4. Richtlinie 78/176/EWG des Rates über Abfälle aus der Titandioxid-
Produktion vom 20. Februar 1978, ABl. EG 1978, L 54, S. 19 – zuletzt ge-
ändert ABl. EG 1991, L 377, S. 48

5. Richtlinie 82/883/EWG des Rates über die Einzelheiten der Überwa-
chung und Kontrolle der durch die Ableitungen aus der Titandi-
oxydproduktion betroffenen Umweltmedien vom 3. Dezember 1982,
ABl. 1982 EG, L 378, S. 1 – zuletzt geändert ABl. EG 1994, L 1, S. 494

6. Richtlinie 86/278/EWG des Rates über den Schutz der Umwelt und
insbesondere der Böden bei Verwendung von Klärschlamm in der
Landwirtschaft vom 12. Juni 19986, ABl. EG 1986, L 181, S. 6 – zuletzt ge-
ändert ABl. EG 1991, L 377, S. 48

7. Richtlinie 89/369/EWG des Rates über die Verhütung der Luftverunrei-
nigung durch neue Verbrennungsanlagen für Siedlungsmüll vom 8.
Juni 1989, ABl. EG 1989, L 163, S. 31 – zuletzt geändert ABl. EG 1994, L
337, S. 83, aufgehoben mit Wirkung vom 28.12. 2005, ABl. EG 2000, L 332,
S. 91

8. Richtlinie 89/429/EWG des Rates über die Verringerung der Luftver-
schmutzung durch bestehende Verbrennungsanlagen für Siedlungs-
müll vom 21. Juni 1989, ABl. EG 1989, L 203, S. 50 - zuletzt geändert ABl.
EG 1994, L 1/494, aufgehoben mit Wirkung vom 28.12.2005, ABl. EG 2000,
L 332, S. 91

9. Richtlinie 91/157/EWG des Rates über gefährliche Stoffe enthaltende
Batterien und Akkumulatoren vom 18. März 1991, ABl. EG 1991, L 78, S.
38 – zuletzt geändert ABl. EG 1999, L 1/1

10. Richtlinie 94/62/EG des EP und des Rates über Verpackungen und
Verpackungsabfälle vom 20.12.1994, ABl. EG 1994, L 365, S. 10

11. Richtlinie 94/67 EG des Rates über die Verbrennung gefährlicher Ab-
fälle vom 16. Dezember 1994, ABl. EG 1994, L 365, S. 34, aufgehoben mit
Wirkung vom 28. Dezember 2005, ABl. EG 2000, L 332, S. 91

12. Richtlinie 96/59/EG des Rates über die Beseitigung polychlorierter Bi-
phenyle und polychlorierter Terphenyle (PCB/PCT) vom 16. September
1996, ABl. EG 1996, L 243, S. 31

13. Richtlinie 1999/31 EG des Rates über Abfalldeponien vom 26. April
1999, ABl. EG 1999, L 182, S. 1

14. Richtlinie 2000/53/EG des EP und des Rates über Altfahrzeuge vom 18.
September 2000, ABl. EG 2000, L 269, S. 34

15. Richtlinie 2000/76/EG des EP und des Rates über die Verbrennung
von Abfällen vom 4. Dezember 2000, ABl. EG 2000, L 332, S. 91

16. Richtlinie 2000/59/EG des EP und des Rates über Hafenauffangein-
richtungen für Schiffsabfälle und Ladungsrückstände vom 27. Novem-
ber 2000, ABl. EG 2000, L 332, S. 81

17. Richtlinie 1996/61/EG des Rates über die integrierte Vermeidung und
Verminderung der Umweltverschmutzung (IVU-Richtlinie) vom 24. Sep-
tember 1996, ABl. EG 1996, L 257, S. 26

18. Richtlinie 85/337/EWG des Rates über die Umweltverträglichkeitsprü-
fung bei bestimmten öffentlichen und privaten Projekten (UVP-
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Richtlinie) vom 27. Juni 1985, ABl. EG 1985, L 175, S. 40 – zuletzt geändert
ABl. EG 1997, L 73, S. 5

19. Richtlinie 2001/77/EG des EP und des Rates zur Förderung der Strom-
erzeugung aus erneuerbaren Energiequellen im Elektrizitätsbinen-
markt vom 27. September 2001, ABl. EG 2001, L 283, S. 33

Für die Abfallwirtschaft in Schleswig-Holstein sind folgende Bundesgesetze ver-
bindlich:
1. Kreislaufwirtschafts- und Abfallgesetz (KrW-/AbfG) vom 27. September

1994, BGBl. 1994, S. 2705 – zuletzt geändert BGBl. 2001, S. 1950
2. Gesetz über die Beseitigung von Tierkörpern, Tierkörperteilen und tie-

rischen Erzeugnissen (TierKBG) vom 2. September 1975, BGBl. 1975, S.
2313, in der Fassung der Bekanntmachung vom 11. April 2001, BGBl. S. 523
– zuletzt geändert am 25. Juni 2001, BGBl. 2001, S. 1215

3. Gesetz über die Überwachung und Kontrolle der grenzüberschreiten-
den Verbringungen von Abfällen (AbfVerbrG) vom 30. September 1994,
BGBl. 1994, S. 2771 – zuletzt geändert am 29. Oktober 2001, BGBl. 2001, S.
2785

4. Gesetz über das Verbot der Einbringung von Abfällen und anderen
Stoffen und Gegenständen in die Hohe See (Hohe-See-
Einbringungsgesetz) vom 25. August 1998, BGBl. 1998, S. 2455 – zuletzt
geändert am 29. Oktober 2001, BGBl. 2001 S. 2785

5. Strafgesetzbuch, 29. Abschnitt, Straftaten gegen die Umwelt in der
Fassung vom 13. November 1998, BGBl. 1998, S. 3322

6. Gesetz über den Vorrang Erneuerbarer Energien (EEG) vom 29. März
2000, BGBl. 2000, S. 305

7. Gesetz zum Schutz vor schädlichen Umwelteinwirkungen durch Luft-
verunreinigungen, Geräusche, Erschütterungen und ähnliche Vor-
gänge (BImSchG) vom 14. Mai 1990, BGBl. 1990, S. 880 – zuletzt geändert
am 29. Oktober 2001, BGBl. 2001 S. 2785

8. Gesetz über die Umweltverträglichkeitsprüfung (UVPG) in der Fassung
vom 5. September 2001, BGBl. 2001, S. 2350

 
2) Welche und wie viele Verordnungen auf Bundes- bzw. EU-Ebene sind für die

Abfallwirtschaft in Schleswig-Holstein verbindlich?

In Schleswig-Holstein sind für den Bereich Abfallwirtschaft folgende EU-
Verordnungen verbindlich:

1. Verordnung (EWG) 259/93 des Rates zur Überwachung und Kontrolle
der Verbringung von Abfällen in der, in die und aus der Europäischen
Gemeinschaft (EG-AbfVerbrVO) vom 1. Februar 1993, ABl. EG 1993, L 30,
S. 1 – zuletzt geändert ABl. EG 2000 L 243, S. 43

2. Verordnung (EG) 1420/1999 des Rates zur Festlegung gemeinsamer
Regeln und Verfahren für die Verbringung bestimmter Arten von Ab-
fällen in bestimmte nicht der OECD angehörende Länder vom 29. April
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1999, ABl. EG 2000, L 166, S. 6 – zuletzt geändert ABl. EG 2001, L 244, S.
19

3. Verordnung (EG) 1547/1999 der Kommission zur Festlegung der bei
der Verbringung bestimmter Arten von Abfällen in bestimmte Länder,
für die der OECD-Beschluß C (92) 39 endg. nicht gilt, anzuwendenden
Kontrollverfahren gemäß der Verordnung (EWG) 259/93 des Rates vom
12. Juli 1999, ABl. EG 1999, L 185, S. 1 – zuletzt geändert ABl. EG 2001, L
244, S. 19

4. Verordnung (EG) 2037/2000 des EP und des Rates über Stoffe, die
zum Abbau der Ozonschicht führen vom 29. Juni 2000, ABl. EG 2000, L
244, S. 1

Folgende Bundesverordnungen sind in Schleswig-Holstein verbindlich:

1. Altölverordnung (AltölV) in der Fassung der Bekanntmachung vom 16. April
2002, BGBl. 2002, S. 1368

2. Klärschlammverordnung (AbfKlärV) vom 15. April 1992, BGBl. 1992, S.
912 – zuletzt geändert am 25. April 2002, BGBl. 2002, S. 1488

3. Verordnung über Abfallwirtschaftskonzepte und Abfallbilanzen
(AbfKoBiV) vom 13. September 1996, BGBl. 1996, S. 1447 – zuletzt geän-
dert am 25. April 2002, BGBl. 2002, S. 1488

4. Verordnung über das Europäische Abfallverzeichnis (AVV) vom 10.
Dezember 2001, BGBl. 2001, S. 3379 – zuletzt geändert am 25. April 2002,
BGBl. 2002, S. 1488

5. Verordnung über den Klärschlamm-Entschädigungsfonds (KlärEV)
vom 20. Mai 1998, BGBl. 1998, S. 1048 – zuletzt geändert am 5. April 2002,
BGBl. 2002, S. 1250

6. Verordnung über die Anstalt Solidarfonds Abfallrückführung vom 20.
Mai 1996, BGBl. 1996, S. 694 – zuletzt geändert am 29. Oktober 2001,
BGBl. 2001, S. 2785

7. Verordnung über die Rücknahme und Entsorgung gebrauchter Batte-
rien und Akkumulatoren (BattV) in der Fassung der Bekanntmachung vom
2. Juli 2001, BGBl. 2001, S. 1486 – zuletzt geändert am 9. September 2001,
BGBl. 2001, S. 2331

8. Verordnung über die umweltverträgliche Ablagerung von Siedlungs-
abfällen (AbfAblV) vom 20. Februar 2001, BGBl. 2001, S. 305

9. Verordnung über die Vermeidung und Verwertung von Verpackungs-
abfällen (VerpackV) vom 21. August 1998, BGBl. 1998, S. 2379 – zuletzt
geändert am 15. Mai 2001, BGBl. 2002, S. 1572

10. Verordnung über die Verwertung von Bioabfällen auf landwirtschaft-
lich, forstwirtschaftlich und gärtnerisch genutzten Böden (BioAbfV)
vom 21. September 1998, BGBl. 1998, S. 2955 – zuletzt geändert am 25.
April 2002, BGBl. 2002, S. 1488

11. Verordnung über die Überlassung und umweltverträgliche Entsor-
gung von Altautos (AltautoV) vom 4. Juli 1997, BGBl. 1997, S. 1666 – zu-
letzt geändert am 29. Oktober 2001, BGBl. 2001, S. 2785
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12. Verordnung über Entsorgungsfachbetriebe (EfbV) vom 10. September
1996, BGBl. 1996, S. 1421 – zuletzt geändert am 9. September 2001, BGBl.
2001, S. 2331

13. Verordnung über Tierkörperbeseitigungsanstalten und Sammelstellen
(Tierkörperbeseitigungsanstalten-Verordnung) in der Fassung der Bekannt-
machung vom 21. Dezember 2001, BGBl. 2001, S. 4193

14. Verordnung über Verwertungs- und Beseitigungsnachweise (NachwV)
vom 10. September 1996, BGBl. 1996, S. 1382 – zuletzt geändert am 25.
April 2002, BGBl. 2002, 1488

15. Verordnung zur Bestimmung von überwachungsbedürftigen Abfällen
zur Verwertung (BestüVAbfV) vom 10. September 1996, BGBl. 1996, S.
1377 – zuletzt geändert am 10. Dezember 2001, BGBl. 2001, S. 3379

16. Verordnung zur Transportgenehmigung (TgV) vom 10. September 1996,
BGBl. 1996, S. 1411 – zuletzt geändert am 5. April 2002, BGBl. 2002, S.
1488

17. Verordnung über Betriebsbeauftragte für Abfall vom 26. Oktober 1977,
BGBl. 1977, S. 1913

18. Verordnung über die Entsorgung gebrauchter halogenierter Lösemit-
tel (HKW AbfV) vom 23. Oktober 1989, BGBl. 1989, S. 1918

19. Verordnung zum Verbot von bestimmten die Ozonschicht abbauen-
den Halogenkohlenwasserstoffen (FCKW-Halon-Verbots-Verordnung)
vom 6. Mai 1991, BGBl. 1991, S. 1090 – zuletzt geändert am 24. Juni 1994,
BGBl. 1994, S. 1416

20. Vierte Verordnung zur Durchführung des Bundes-
Immissionsschutzgesetzes (Verordnung über genehmigungsbedürftige
Anlagen - 4. BImSchV) in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. März
1997 – zuletzt geändert am 6. Mai 2002, BGBl. 2002, S. 1566

21. Neunte Verordnung zur Durchführung des Bundesimmissions-
schutzgesetzes (Verordnung über das Genehmigungsverfahren – 9.
BimSchV) ider der Fassung vom 29. Mai 1992, BGBl. 1992, S. 1001 – zuletzt
geändert am 10. Dezember 2001, BGBl. 2001, S. 3.379

22. Zwölfte Verordnung zur Durchführung des Bundesimmissions-
schutzgesetzes (Störfallverordnung – 12. BImSchV) in der Fassung vom 26.
April 2000, BGBl. 2000, S. 603

23. Siebzehnte Verordnung zur Durchführung des Bundesimmission-
schutzgesetzes (Verordnung über Verbrennungsanlagen für Abfälle und
ähnlich brennbare Stoffe -17. BImSchV) vom 23. November 1990, BGBl.
1990, S. 2545 – zuletzt geändert am 27. Juni 2001, BGBl. 2001, S. 1950

24. Dreissigste Verordnung zur Durchführung des Bundesimmissions-
schutzgesetzes (Verordnung über Anlagen zur biologischen Behandlung
von Abfällen - 30. BImSchV) vom 20. Februar 2001, BGBl. 2001, S. 305

25. Verordnung über die Entsorgung polychlorierter Biphenyle, polychlo-
rierter Terphenyle und halogenierter Monomethyldiphenylmethane
(PCB/PCT-Abfallverordnung) vom 26. Juni 2000, BGBl. 2000, S. 932

26. Verordnung über die Erzeugung von Strom aus Biomasse (Biomasse-
verordnung) vom 21. Juni 2001, BGBl. 2001, S. 1234
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27. Verordnung über die Entsorgung von gewerblichen Siedlungsabfällen
und von bestimmten Bau- und Abbruchabfällen (GewAbfV) vom 19. Juni
2002, BGBl. 2002, S- 1938

 
3) Welche und wie viele Verwaltungsvorschriften auf Bundes- bzw. EU-Ebene sind

für die Abfallwirtschaft in Schleswig-Holstein verbindlich?

Folgende Entscheidungen der Kommission im Abfallbereich sind verbindlich:

1. Entscheidung der Kommission vom 16. Januar 2001 zur Festlegung von zwei
Referenzmethoden zur Bestimmung des PCB-Gehalts gemäß Art. 10 Buchstabe
a) der Richtlinie 96/59/EG des Rates vom 16. September 1996 über die Besei-
tigung polychlorierter Biphenyle und polychlorierter Terphenyle (2001/68/EG),
ABl. EG 2001, L 23/31

2. Entscheidung der Kommission vom 17. Oktober 2001 über einen Fragebogen
zur Erstellung der Berichte der Mitgliedsstaaten über die Umsetzung der Richtli-
nie 2002/153/EG des EP und des Rates über Altfahrzeuge (2001/753/EG), ABl.
EG 2001, L 282, S. 77

3. Entscheidung der Kommission vom 19 Februar 2002 über Mindestanforderun-
gen für den gemäß Art. 5 Abs. 3 der Richtlinie 2000/53/EG des EP und des Ra-
tes über Altfahrzeuge ausgestellten Verwertungsnachweis (2002/151/EG), ABl.
EG 2002, L 50/94

4. Entscheidung der Kommission vom 19. Februar 2001 zur Festlegung der Bedin-
gungen, unter denen die in der Richtlinie 94/62/EG über Verpackungen und Ver-
packungsabfälle festgelegten Schwermetallgrenzwerte nicht für Glasverpackun-
gen gelten (2001/171/EG), ABl. EG 2001, L 62, S. 20

5. Entscheidung der Kommission vom 20. Dezember 1993 über ein Abfallverzeich-
nis gemäß Art. 1 Buchstabe a) der Richtlinie 75/442/EWG des Rates über Ab-
fälle, ABl. EG 1994, L 5, S. 15

6. Entscheidung der Kommission vom 28. Juni 2001 über die Veröffentlichung der
Bezugsnummern der Normen EN 13428:2000, EN 13429:2000, EN
13430:2000, EN 13431:2000 und EN 13432:2000 im Amtsblatt der EG im
Rahmen der Umsetzung der Richtlinie 94/62/EG über Verpackungen und Ver-
packungsabfälle (2001/524/EG), ABl. EG 2001, L 190, S. 21

7. Entscheidung der Kommission vom 3. Mai 2000 zur Ersetzung der Entscheidung
94/3/EG über ein Abfallverzeichnis gemäß Art. 1 Buchstabe a) der Richtlinie
75/442/EWG des Rates über Abfälle und der Entscheidung 94/904/EG des Ra-
tes über ein Verzeichnis gefährlicher Abfälle im Sinne von Art. 1 Abs. 4 der
Richtlinie 91/689/EWG über gefährliche Abfälle (2000/532/EG), ABl. EG 2000, L
226, S. 3 – zuletzt geändert durch Entscheidung des Rates vom 23. Juli 2001,
ABl. EG 2001, L 203, S. 18

8. Entscheidung des Rates vom 22. Dezember 1994 über ein Verzeichnis gefährli-
cher Abfälle im Sinne von Art. 1 Abs. 4 der Richtlinie 91/689/EWG über gefährli-
che Abfälle, ABl. EG 1994, L 356, S. 14
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Für die Abfallwirtschaft in Schleswig-Holstein sind folgende Verwaltungsvorschriften
des Bundes verbindlich:

1. Richtlinie für die Tätigkeit und Anerkennung von Entsorgergemeinschaf-
ten (Entsorgergemeinschaftenrichtlinie) vom 9. September 1996, BAnz. 1996,
Nr. 178, S 10909

2. Erste allgemeine Verwaltungsvorschrift über Anforderungen zum Schutz
des Grundwassers bei der Lagerung und Ablagerung von Abfällen vom
31. Januar 1990, GMBl. 1990, S. 74 – zuletzt geändert am 17. Dezember 1990,
GMBl. 1990, S. 866

3. Zweite allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Abfallgesetz (TA Abfall) vom
12. März 1991, GMBl. 1991, S. 139

4. Dritte allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Abfallgesetz (TA Siedlungs-
abfall) vom 14. Mai 1993, BAnz. 1993, Nr. 99a,

5. Erste Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Bundesimmissionsschutz-
gesetz (Technische Anleitung zur Reinhaltung der Luft – TA Luft) vom 27. Febru-
ar 1986, GMBl. 1986, S. 95, bereinigt S. 202

6. Sechste Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Bundesimmissions-
schutzgesetz (Technische Anleitung zum Schutz gegen Lärm – TA Lärm) vom
26. August 1998, GMBl. 1998, S. 503


